

求职者， 千万远离这些人！

企业招聘线上笔试“代助攻黑产业链”追踪



“‘阿里笔试’‘腾讯笔试’，保正确率，老字号，包过进面试。”

眼下正值招聘求职旺季，竞争十分激烈。因疫情防控需要，招聘企业广泛设置网络笔试环节。新华社记者调查发现，当前网上存在不少向应聘者提供各类企业特别是知名互联网企业网络笔试代助攻舞弊服务的“枪手”，严重影响招聘工作的公平公正。

A 名企线上考试 “枪手”活跃网络

“我自己收到几家公司的测评，找了机构去笔试助攻”“我就是找笔试助攻的，做了6家收到4家的面试通知，正确率还挺高”……在一些网络平台上，记者发现有不少人在交流花钱请“枪手”参加知名公司线上笔试的经历。

多名求职者告诉记者，入职网寻找“枪手”已经是“公开的秘密”。

记者在百度搜索“笔试助攻”等，搜索结果达220万个，其中可以轻易找到提供知名互联网公司、银行、咨询公司等各类企业线上笔试服务的代考机构的联系方式。

记者在微博上发现一个名为“星座银行笔试加油”的账号，其认证为“星座命理博主”，粉丝超过5万，实际上从事的是有偿求职代考服务。

记者看到，在其提供“助攻服务”的微博下点赞量高达17.9万次。还有不少人留下“求助”信息，找其代考。

一家“代考机构”告诉记者，可提供各大互联网公司“实习内推”“笔试助攻”“全职内推”等一条龙服务。

记者调查发现，部分“代考机构”提供的代考服务价格在每小时400元至600元不等，有些费用更高。“我们找的都是名牌高校学生或者资深从业人员，价格根据考试难度和时长确定。难度高价格自然高。”有“代考机构”工作人员告诉记者，还能提供“包找工作”全套服务，费用高达20万元。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表示，入职考试作弊成风践踏了社会和职场的诚信理念，加剧了求职市场不正当、不公平竞争问题。

B 找监考漏洞堪比“谍战” 有人找代考被坑惨

多家企业招聘工作负责人告诉记者，为保障线上考试安全、公平，会在考试中应用技术监考手段。但记者调查发现，仍存漏洞让“代助攻”舞弊人员有机可乘。

部分手机能实现分屏，边考边搜题。一名“代助攻”人员告诉记者，当前的考试系统一旦启动，可强制手机或电脑的屏幕上仅能显示考试界面一个窗口，无法移动窗口和调整窗口大小。但有些品牌的手机可以通过开发者选项设置强制分屏，考试软件也无法检测出屏幕是否可以分屏或有悬浮窗。

他告诉记者，用此办法就能一边考试一边搜索答案，还

能用社交软件交流。

此外，一位“枪手”告诉记者，现在很多手机和电脑能够将屏幕内容投射共享给其他显示设备。微型耳机体积小，携带后可利用摄像头监控盲区隐蔽而不被发现。

但也有求职者花钱找代考却反被坑苦。

大学毕业生小舒告诉记者，自己曾在闲鱼平台上花钱雇请“枪手”参加某知名互联网公司招聘考试。“满分100分的选择题，我当时应该是随便盲选，最后考出来18分，考完后他就把我给拉黑了。”

来自四川的小李也曾有类似的遭遇，“‘枪手’收了我1500元，对我说‘不过全额返

还’。结果考试的时候他什么都不会，还对我恶语相向，威胁说要去求职公司和学校举报我作弊，最后我只好忍气吞声”。

上海善法律师事务所高级合伙人秦裕斌律师说：“线上考试环境相对宽松，求职者作弊成功机会大、成本较低，通过入职考试有可能获得不菲的收益；即使作弊被发现，作弊者最多是失去该就业机会，不妨碍‘另谋高就’。”他告诉记者，刑法明确了在高考、中央和地方公务员录用考试等法律规定的国家考试中组织作弊、替考属于犯罪，但对其他类型招聘考试中作弊人员如何处理并未明确规定。

C 招聘找“枪手”法律风险大 治理需堵技术、规范漏洞

专家表示，在网络平台购买“枪手”代助攻通过企业招聘考试的行为，将给招聘企业、求职者、“枪手”、网络平台等各主体造成巨大风险，可能招致严重的法律责任。

北京航空航天大学工业与信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武表示，发布“代助攻”舞弊信息属违法行为，按照网络安全法相关规定，网络运营者应当承担过滤、防扩散以及保存记录等义务。所以，网络平台经营者依法负有对此类信息的事先审查和预防义务，应当通过关键词搜索和定位技术屏蔽此类信息或受理用户投诉及时删除清理。

北京航空航天大学法学

院民法研究中心副主任王琦认为，如果用人单位发现所签订劳动合同的人员是以代考舞弊等行为通过招聘考试，这属于因欺诈而作出意思表示的行为，通常而言，用人单位可以在发现欺诈行为的1年内，依据民法典规定通过人民法院或者仲裁机构撤销合同、主张损害赔偿。

他还表示，直接实施代助攻舞弊行为人员如协助组织策划大规模代考行为，获益数额巨大，则可能涉嫌触犯非法经营罪等罪名，可被追究刑事责任。

专家建议，打击此类招聘舞弊行为要从技术、制度等多方面形成合力。

“已有一些考试软件系统

能实现对作弊行为的技术识别，并能实现自动报警。”某知名软件公司技术相关负责人透露，其实部分招聘企业，特别是知名互联网企业，本身就拥有十分强大的产品研发实力和技术团队，只要企业充分重视，反作弊能力将得到大幅度提升。

他表示，完全可以通过在软件程序内加入插件和代码等技术手段来堵住当前漏洞。

赵精武建议，主管部门应加大对招聘舞弊行为相关信息的监管处置力度，对持续发布舞弊信息的网络平台进行处罚，同时协调行业协会等主体共同出台管理规范，进一步完善处置此类行为的规范依据。(新华社上海5月26日电)



受有关单位委托，我公司定于2021年6月4日10时在平禹煤电有限责任公司会议室公开拍卖：1.河南平禹煤电有限责任公司方山矿报废物资设备一批(保证金20万元)；2.河南平禹煤电有限责任公司方山矿报废电缆一批(保证金20万元)；3.河南平禹煤电有限责任公司方山新井报废物资设备一批(保证金20万元)。以上标的以

金霖拍卖公告

实物现状为准，数量以实际过磅为准，计量单位：吨。

标的详细资料请到我公司获取。有意竞买者，请于2021年6月2日16时前携带保证金及有效身份证件到我公司办理竞买手续(保证金以实际到账为准)。若竞买不成功，保证

金全额无息退还。
展示时间、地点：自公告之日起，标的物所在地
联系电话：0375-2885588 15836999999
公司地址：平顶山市新华路中段豪享来楼上四楼
公司网址：www.hnjlp.com
河南省金霖拍卖有限责任公司
(中国拍卖行业A企业)
2021年5月28日